《地下水管理条例》12月1日起施行-

呵护地下"生命之源"

随着经济社会发展,近年来我国地下水 开发利用程度不断加大,导致部分地区地下 水超采和污染问题突出。针对上述情况,我 国第一部地下水管理的专门行政法规一 《地下水管理条例》,将于12月1日起正式施 行。该条例旨在进一步强化地下水监管和水 行政执法工作, 切实保护好、利用好宝贵的 地下水资源。

治理效果初显

地下水具有重要的资源属性和生态功 能。2020年全国地下水资源量8553.5亿立方 米,其中,与地表水不重复的地下水资源量 为1198.2亿立方米。党的十九届六中全会通 过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就 和历史经验的决议》强调,加强生态文明建 设,加大生态系统保护和修复力度。

"水是生命之源,确保地下水质量和可 持续利用是重大的生态工程和民生工程。" 水利部副部长魏山忠介绍, 水利部会同有关 部门, 先后组织开展了划定地下水超采区、 建立地下水取水总量和水位"双控"指标、 实施南水北调东中线受水区地下水压采、推 进华北地区地下水超采综合治理等工作,取 得了明显成效。全国地下水年开采量从2012 年达到最高1134亿立方米后,2020年回落 至892亿立方米。

以华北地区为例,经过地下水超采综合 治理工作,近几年华北地区首次地下水水位 总体回升。据统计,去年底,华北平原浅层地 下水的水位平均上升0.23米,回升面积占 24.3%;深层地下水的水位平均回升1.34米, 回升面积占59.5%,水位稳定面积占26.3%。 同时,河湖有水河段增加,地下水回补效果明 显。2019年至2020年,累计生态补水79.1亿 立方米,入渗率为38.8%;2020年治理区补水 的河湖有水河长达到1873公里,为补水前的 2.06倍,水面达700多平方公里。其中,滹沱 河、七里河等5条河流全线贯通,干涸断流40 年的滹沱河重现生机。

"通过几年的综合治理,华北地区地下水 持续下降的态势得到了初步遏制,京津冀主 要城区地下水位止跌回升,广大农灌区地下 水位下降速率减缓。"水利部政法司司长张祥 伟表示,地下水超采治理是个长期过程,《条 例》实施以后,还要进一步加大水资源专项整 治和专项执法,深入开展节水、产业结构调 整、水源置换、生态补水等工作,推动华北地 区地下水综合治理工作取得新进展。

管理措施更严

据了解,当前21个省区市还存在不同程 度的超采问题,个别地区甚至存在开采深层 地下水的问题,超采导致地下水水位下降、含 水层疏干、水源枯竭,引发地面沉降、河湖萎 缩、海水入侵、生态退化等问题。另外,城镇 生活污水和工业废水排放、农业面源污染导 致地下水污染问题也不容忽视。

"与地表水相比,地下水更新慢,易受污 染,而且污染以后短时期内难以恢复。"司法 部立法四局局长黄祎说,为了加强地下水管 理,《条例》聚焦地下水超采、污染突出问题, 强化地下水节约保护、超采治理和污染防治, 制定了严格的制度措施。为确保这些制度措 施得到有效落实,按照党中央、国务院关于用 重典治理环境违法行为的要求,《条例》设定



比如,加大了对违法当事人的处罚力度, 对于违反《条例》的行为,规定了多种处罚措 施,包括责令拆除或者关闭、按日最大取水能 力计征相关费用、罚款、吊销取水许可证等处 罚方式。同时,《条例》规定,构成违反治安管 理行为的,由公安机关给予治安管理处罚;构 成犯罪的,依法追究刑事责任。《条例》还明确 把地下水取水总量和水位"双控"制度,作为 地下水管理的基本制度。

水利部水资源司负责人杜丙照介绍, 2017年印发的《全国地下水利用与保护规 划》,明确了各省级行政区地下水取用水总 量控制指标。部分省份按照规划确定的地下 水取用水总量控制指标, 在地下超采区探索 开展了地下水水位管控工作。2020年,水利 部组织开展了全国地下水管控指标确定工 作,以县级行政区为单元确定地下水取用水 总量和水位。预计2023年前,可以建立覆盖 全国平原区和重点山丘区的地下水"双控"

在魏山忠看来, 地下水不像地表水能看 得很清楚,光实施总量控制可能不准确,通 过将"双控"上升为地下水管理的基本制 度,体现了地下水管理更"严"的要求。

监管仍待加强

"法律的生命力在于实施。"魏山忠表 示,水利部将采取多种形式来加大宣传力度, 推动《条例》的主要规定和精神实质得到落 实。同时,结合《条例》及相关法规的实施,制 定地下水开发利用、监督管理的配套制度,

11月26日,河北省肃宁县一家乐器生产企业的工人在生产车间制作琵琶。近年来,肃宁 县积极引导企业走产业升级之路,推动乐器产业向现代化、企业化生产经营模式转变,打造乐 哈聪杰摄(中经视觉)

查评价、规划的编制、超采治理、监督监测 等事项,促进《条例》有关规定落地。

此外,将推进以县为单位地下水取水总 量和水位控制指标确定工作。加强对地下水 取水工程的管理,推进地下水取用计量,建 立地下水诚信档案制度,推动地下水开发利 用和保护行为纳入国家诚信信用制度体系。

值得注意的是,对地下水超采的重点区 域也将集中力量加大治理力度。比如华北地 区, 东北的三江平原、松嫩平原、辽河平 原、西辽河流域,中部的黄淮地区,西北地 区的河西走廊、天山南北麓及吐哈盆地,以 及华南北部湾地区。"对这些地区,我们正 在制订超采治理方案,要落实好区域节水、 水源置换、种植结构调整等各种措施,督促

最新数据显示,2021年1月至10月,海南全

位于海口市国兴大道的全球贸易之窗是海南 省"百国千企"计划首个载体,自去年《海南自由贸 易港建设总体方案》公布以来,入驻企业数量快速 增加。目前,全球贸易之窗已入驻了来自韩国、新 加坡、日本等35个国家和地区的企业,涉及贸易、

"通过对标世界最高水平经贸规则、营造国际 一流营商环境、推动贸易和投资自由便利,进而构 建对外开放新体制、新机制,是当前新发展格局下 建设海南自贸港的内在要求。"海南师范大学海上 丝绸之路研究院研究员、特区经济与社会发展研 究中心执行主任裴广一表示,海南外资的不断涌 人,离不开海南营商环境的不断优化及服务水平

11月1日,《海南自由贸易港优化营商环境条 例》正式施行。在国际化营商环境的打造方面, 《条例》提出,海南将对标国际国内营商环境评价

指标体系,制定实施海南自由贸易港营商环境评

价指标体系。同时,《条例》还吸收国内一些地区

先进经验,结合海南自由贸易港实际,在全省范围

内推行"承诺即入制""拿地即开工""水电气联办"

"电子证照""差异化监管""包容审慎监管"等创新

优化营商环境,海南设立国际投资"单一窗口",以

整合投资事前、事中、事后的全链条服务,推进"一

网通办"、下放审批权限等"放管服"改革,为投资

者提供一站式全流程"套餐式"政务服务和"管家

式"生活服务。另外,海南还设立了招商引资"项

目库"和"资源库",为投资主体了解海南、洞悉投

此前,为进一步加快推进国际开放合作,持续

153.69%;实际使用外资 29.46 亿美元,同比增长

414.1%,增速位居全国第一。海南为何成为外商

投资的新热土?

旅游、消费、文化等投资领域。

各省份按期实现地下水超采治理目标。"魏 山忠说。

干涸断流40年的滹沱河

重现生机

要把一系列的制度规定落到实处,还要 进一步提升监控能力。比如,加快先进技术 的研发和成果的转化应用,提高科技支撑能 力;加强部门间、部门与地方政府间的协 作,积极发动公众参与地下水监管,形成地 下水管理保护的合力等。

热评

为防范因未及时 如实申报而触犯反垄 断法的情况,经营者需 要加强过程控制,按照 流程、步骤向监管部门 完成申报。监管部门 要不断强化监管,全 面、准确判断金融机构 是否涉及垄断。

王宝会

金融反垄断持续强化 11月20日,国家市场监管总 局公布了一则行政处罚决定书 指出, 福建百度博瑞网络科技 有限公司与中信银行新设合营 企业违反反垄断法相关规定, 基于调查情况和评估结论,决 定对百度博瑞、中信银行均罚 款50万元,系顶格处罚。该 罚单被行业视为银行业反垄断

作为股东的福建百度博瑞 网络科技有限公司与中信银行 此前签订协议新设合营企业百 信银行,分别持有其股权。由 于反垄断法规定, 经营者集中 度达到国务院规定的申报标 准的,经营者应当事先向国 务院反垄断执法机构申报,未 申报的不得实施集中。结合该

行股东的境内外营业额情况分析, 本来是属于在应当申 报的情形中,但直到百信银行设立之前,其并未走申报 流程,被处罚不足为奇。

在经济活动中,一桩合同交易要不要申报,取决于 交易结构是否属于经营者集中以及营业额门槛是否达到 标准。由于银行和保险业等金融业营业额计算方法和其 他行业不同, 加之金融业经营者大多是财务投资人而非 产业投资人,常常误以为自身未获得控制权。因此,总 体上金融业经营者申报数量较少,这也是一些金融机构 忽视申报的重要原因。尽管金融业经营者可以考虑从行 业监管角度申请特别的计算规则, 但仍需遵守反垄断法

反垄断法修订出台后, 罚款数额将会大幅增加。假 如行业经营者心存侥幸,不按规定及时、如实申报,很 容易"中标"。以今年监管部门接连开出的罚单来看, 对未依法申报违法实施的经营者集中等情况的调查比以 往更多, 比如苏宁易购与南京银行设立合营企业并实施 共同控制, 银泰集团收购杭银消金股权等案件, 均因违 反规定受到处罚。

如何防范此类情况发生? 对经营者来说, 需要加强 过程控制, 比如股权设计环节, 要考虑客观和主观的合 规性要素,按照流程、步骤向监管部门完成申报;对监 管部门来说,由于金融本身较强的渗透性和其背后复杂 的股东关联情况, 在监管手段上要及时跟进, 不断强化 穿透式、全方位监管,全面、准确判断金融机构是否涉 及垄断。总而言之,金融机构要常念合规经营之经,莫 要以身试法。

1至10月实际使用外资增速全国第一——

海南为何成外商投资新热土

本报记者 王 伟 潘世鹏



11月25日,繁忙的海南海口秀英港集装箱码头。海南外贸增长趋势强劲 贸易进出口总值达1013.5亿元,超过去年全年总额,同比增长60.4%。 张 茂摄(中经视觉)

资机遇提供一站式窗口服务。

今年4月6日,海南自贸港首家外商独资航运 企业——海南莱福士海洋工程管理有限公司落地 洋浦港。该公司是由新加坡格陵兰集团在海南设 立的外商独资航运企业,需持有《符合证明》才能 开展业务。因时间紧迫,海南海事部门迅速成立 审核组,简化优化流程,第一时间为企业办理相关 手续,将审批时间从原来的15个工作日压缩到

3个工作日内,加速了外资企业在海南的落地。 为推动外资签约项目落地建设,海南还建立 了省领导联系重点项目机制、重点企业服务工作

机制,通过定期对接沟通、工作专班跟踪服务、量 身打造合作策略等方式,开辟重点外资企业注册 绿色通道,开通了全球招商服务热线。

此前发布的《"十四五"利用外资发展规划》指 出,未来将进一步推进高水平对外开放,强化平台 开放功能,助力海南自贸港建设。"新发展格局下, 海南自贸港作为新时代中国对外开放的鲜明旗帜 和重要开放门户,加快构建更高水平开放型经济 体制,拓展对内对外开放新空间,海南自贸港正努 力将自身打造为国内国际双循环的重要交汇点。' 海南省委深改办副主任李宇飞说。

本版编辑 孟 飞 李 苑 美 编 倪梦婷